SPRÁVA O ČINNOSTI ZA ROKY  2002 a 2003
I. ÚVOD

Aliancia Fair-play (do 19.8.2003 Aliancia na podporu fair play)

Šafárikovo nám.7

811 02 Bratislava

www.fair-play.sk
Právna forma: 

občianske združenie, zaregistrované na Ministerstve vnútra SR 8.3.2002 pod spisovou značkou VV8/1-900/90-19773. 

Aliancia Fair-play je neziskové a nestranícke občianske združenie, ktoré chce, aby túto krajinu spravovali zodpovední, transparentní a profesionálni politici. Veríme, že občianska spoločnosť môže na zmenu politikov vplývať vytváraním tlaku na zvýšenie etických štandardov v politike a transparentnosti finančného prostredia, v ktorom politické strany pôsobia. 

Aliancia vznikla začiatkom roka 2002 a odvtedy sa profiluje ako dlhodobý občiansky dozor nad pôsobením, hospodárením politických strán a administráciou verejných financií. V úsilí zlepšiť legislatívny, kontrolný a etický rámec oslovuje nezávislých odborníkov, štátne orgány, médiá a širokú verejnosť.  
Aktivity:

· monitoring zdrojov a výdavkov politických strán v predvolebnom období 2002

· analýza právneho rámca pre financovanie politických strán

· monitoring a hodnotenie štátneho kontrolného mechanizmu pre financovanie politických strán v predvolebnom období

· monitoring dodržiavania zákonných povinností politickými stranami

· pokus o stanovenie etických zásad v predvolebnej kampani

· monitoring príjmov a výdavkov politických strán 

· vytváranie tlaku na väčšiu transparentnosť a zvýšenú verejnú kontrolu financovania politických strán, tlak na zmenu zákonného rámca, ale aj neformálnych pravidiel

· skúmanie prepojenia politických strán na podnikateľské prostredie

· skúmanie vplyvu politických strán na proces verejného obstarávania

· skúmanie nelegálneho financovania politických strán

· vytváranie webovej informačnej databázy o financovaní politických strán

· investigatívna žurnalistika

II. ROKY 2002 a 2003
Aliancia bola založená v marci 2002 za zložitých okolností.  Skupina dobrovoľníkov združených okolo Transparency International Slovensko a nadácie Pontis pracovala od leta 2001 na príprave prvého monitoringu predvolebných výdavkov  politických strán na Slovensku. Monitoring mal odštartovať sústavný občiansky dohľad nad politickými stranami a predovšetkým ich hospodárením. 
V januári  2002 však projekt stratil prisľúbeného implementátora a žiadna z existujúcich neziskových organizácií oň nejavila záujem. Založenie novej organizácie sa preto ukázalo byť jedinou možnosťou pre záchranu projektu. I napriek tomu, že záchrana dôležitého projektu bola čiastočne dôvodom pre krok týmto smerom,  organizáciu by sme nezaložili, keby sme neboli presvedčení o jej dlhodobej prospešnosti. Ako sa ukázalo, pôsobenie politických strán je natoľko problémové, že ich kontinuálna verejná kontrola bude potrebná pre zachovanie demokratického rozvoja tejto krajiny. Na Slovensku v tom období pôsobilo viacero mimovládnych organizácií, ktoré sa zaoberali tematikou korupcie, klientelizmu, či zneužívania verejných zdrojov. Žiadna z nich však kontinuálne nesledovala kľúčových aktérov pri delegovaní politickej moci, a síce politické strany. Práve u týchto subjektov sa v súčasnej situácii koncentruje prevažná časť verejnej moci a odhaľovanie jej zneužitia je veľmi náhodilé a nesústredené. 
Začiatok roka 2002 bol teda venovaný zakladaniu organizácie, vytváraniu personálnych a materiálnych podmienok potrebných pre jej fungovanie a metodickým prípravám na monitoring predvolebného financovania strán.  Hneď v prvom roku existencie organizácia zrealizovala v slovenských a dokonca i stredoeurópskych podmienkach dva úplne nové projekty, čo so sebou prinieslo mnoho úspešných, ale aj kontroverzných momentov.  Táto skúsenosť je však pre implementáciu pilotných projektov príznačná. 
Hneď od svojho vzniku Aliancia upútala pozornosť celoslovenských médií, začala spolupracovať s renomovanými odborníkmi (viď. kapitola V. Zamestnanci a spolupracovníci...) a postupom času sa zapájala aj do medzinárodnej spolupráce na príprave manuálu predvolebného monitoringu. Pri posledne spomínanej príležitosti prezentovala svoje projekty na niekoľkých medzinárodných fórach. 

Popri monitoringu predvolebného financovania politických strán a etiky predvolebnej súťaže Aliancia analyzovala legislatívne prostredie, ktoré  konzultovala aj s ministerstvom spravodlivosti a financií, vytvárala tlak na zvýšenie transparentnosti financovania strán, neustále upozorňovala na porušovanie zákona a nedostatky štátneho kontrolného mechanizmu.
Ku koncu roka 2002 sme si uvedomili, že systémová zmena v zákonoch o združovaní v politických stranách a vo volebnej legislatíve je základným predpokladom k transparentnejšiemu a kontrolovateľnejšiemu prostrediu. Zložili sme preto skupinu nezávislých odborníkov, ktorá v súčasnosti pripravuje reformu príslušných zákonov.  
Aliancia sa naďalej profiluje ako občiansky dozor nad hospodárením a výkonom politických strán a zaobchádzaním s verejnými financiami. Okrem systémových zmien vytvára tlak na politické strany, aby odstraňovali prípady porušenia zákona, poukazuje na konkrétne prípady porušení zákona, monitoruje štátnu kontrolu financovania a využívaním zákona o slobodnom prístupe k informáciami zhromažďuje pre občanov informácie o sponzoroch politických strán, ich podnikateľskom zázemí, tokoch štátnych financií do súkromného sektora a verejných činiteľoch na Slovensku. 
Čo sme dosiahli v roku 2003:

· vyhrali sme na Najvyššom súde spor s ministerstvom financií, ktoré nám nechcelo poskytnúť správy o tom, koľko peňazí minuli politické strany pred parlamentnými voľbami

· odhalili sme, že bývalý primátor Trenčína Juraj Liška za SDKÚ si objednal luxusné auto za takmer 2 milióny korún od sponzora SDKÚ v neštandardnom tendri

· odhalili sme, že strany SMK a SDKÚ odovzdali do parlamentu nesprávne finančné správy. Obe strany by mali byť sankcionované, o čom komunikujeme so zodpovednými úradmi. 

· vynútili sme, aby strany Smer a SDKÚ, aby zverejnili adresy svojich sponzorov tak, ako im to prikazoval zákon

· pripravili sme návrhy do zákona o financovaní politických strán, ktorý by mal voličom poskytnúť viac informácií o tých, ktorí za nás vládnu, a zaviesť ich väčšiu kontrolu 

· podali sme stovky žiadostí, na základe ktorých sme zistili, kto spravuje Slovensko a kto dostáva peniaze zo štátneho rozpočtu. Tieto údaje budú pre vás prístupné na našej webovej stránke.

· Zozbierali sme pre vás údaje o tom, kto sponzoruje politické strany a tieto údaje zverejníme

· Podávali sme odvolania na pracovníkov, ktorí nedodržiavali zákon a odmietali sprístupňovať informácie, hoci to zákon prikazuje. Tým sme razili cestu pre ostatných, ktorí od úradov budú žiadať informácie.  

III. PROJEKTY

V roku 2002 sme zrealizovali dva náročné pilotné projekty, ktoré nám umožnili hlbšie vniknúť do problematiky financovania politických strán, nastolili v období predvolebnej kampane do mediálneho diskurzu problematiku etiky a transparentnosti straníckeho financovania a etablovali naše občianske združenie ako subjekt, ktorý pozorne sleduje dianie v politických stranách. 
Monitoring predvolebnej kampane
1. monitoring predvolebného financovania

Projekt občianskeho monitoringu predvolebného financovania politických strán pochádza z Argentíny, kde bol niekoľkokrát odskúšaný a dopracovaný. Pre Slovensko ho objavila organizácia Transparency International, ktorá výrazne prispela k jeho príprave a implementácii. V našich podmienkach sa však projekt nedal replikovať a vyžadoval si rozsiahlejšie úpravy. 
Z Južnej Ameriky, kde sa zamerali výhradne na vyčíslenie predvolebných nákladov strán, sa projekt  dostal na Slovensko, kde sme sa pre nemožnosť vyčísliť exaktne výšku predvolebných nákladov zamerali hlavne na transparentnosť financovania, porušovanie platných zákonov, prípady narúšania rovnosti šancí a nedostatky kontrolného mechanizmu. 
Počas projektu sme podpísali s piatimi politickými stranami (ANO, SDA, SDKÚ, SDĽ, SMK) takzvanú dohodu o transparentnosti, na základe ktorej sa zaviazali v mesačných intervaloch poskytovať nášmu združeniu informácie o svojich predvolebných výdavkoch, čo s výnimkou SDKÚ aj robili. V tejto súvislosti treba pripomenúť, že ponuku na podpis dohody dostalo 11 kľúčových politických subjektov.

Informácie získané na základe spomínaných dohôd sme porovnávali s nezávislým monitoringom, organizovaným našim združením. Počas troch mesiacov predvolebného obdobia sme monitorovali reklamu v televízii, inzerciu v tlačených médiách aj na vonkajších nosičoch (billboardy, Q-Ex...) a kampaň v regiónoch. Pracovali sme s dvoma mediálnymi agentúrami a 24 regionálnymi spolupracovníkmi, pričom sme zmonitorovali 350 mítingov a stretnutí s občanmi. Získali sme podrobné vedomosti o kampaniach politických strán, ktoré v súčasnosti využívame pri tvorbe novej legislatívy a kritike existujúceho systému. Okrem toho sme získali dôkaz, že politické strany presúvajú finančné prostriedky do neregulovaných oblastí, o ktorých nemá verejnosť žiaden prehľad a túto neregulovanú oblasť sa nám podarilo podrobne zmapovať. Podarilo sa nám zistiť prípady konfliktu záujmov medzi poskytovateľmi reklamy a kandidátmi do parlamentu, zmonitorovali sme, či politické strany dodržiavajú limit na zákonom určenú skupinu výdavkov, získali sme dôkazy o tom, že legislatíva v tejto oblasti ako aj štátna kontrola predvolebných výdavkov je absolútne formálna a nefunkčná, odhalili sme prípady obchádzania zákonného zákazu vysielať reklamu v elektronických médiách. Zistili sme, že strany, ktorých náklady na kampaň sa rádovo pohybovali v desiatkach miliónov, vstupovali do kampane finančne zdevastované a zadĺžené.       

Táto časť projektu mediálne nastolila tému potreby väčšej transparentnosti politických strán a vytvorila počas ale aj po predvolebnej kampani verejný tlak na strany, ktoré výzvu k transparentnosti neboli ochotné prijať. Výsledky projektu poskytli sumár analytických poznatkov, ktoré na Slovensku do toho času neboli k dispozícii a využívajú sa doteraz.   

2. monitoring etiky predvolebnej súťaže
Koncom júna 2002 sme s desiatimi politickými stranami podpísali kódex predvolebného správania (ponuku opäť dostalo 11 subjektov), ktorý upravoval etickú stránku kampane. S cieľom kontrolovať dodržiavanie kódexu sme politické strany zaviazali implementovať ho vo svojich štruktúrach a založili sme aj komisiu, ktorá komentovala etiku predvolebnej súťaže a zaoberala sa podozreniami z porušenia litery kódexu. Komisia bola zložená z desiatich osobností verejného života. Stretávala sa od polovice júla do polovice októbra 2002 raz za dva týždne. Prijala 70 podnetov z verejnosti (prostredníctvom mailovej stránky a kampane v rádiu Twist) a od spolupracovníkov nášho združenia, svoje zistenia prezentovala na 4 tlačových konferenciách. Tlačové besedy komisie boli hojne medializované a upriamovali pozornosť na rôzne aspekty etiky predvolebnej súťaže. Nálezy komisie vyvolávali v radoch politických strán nevôľu, keďže práve prebiehala predvolebná kampaň. Nezávislosť komisie, ani jej činnosť však nikdy nebola namietaná, napriek tomu, že túto možnosť politické strany podľa znenia kódexu mali. 
Tento pilotný projekt mal za cieľ posilniť pozíciu občanov vo vzťahu k politickým stranám a otvoriť diskusiu o etike predvolebnej súťaže, čo sa aj podarilo.
3. analýza financovania politických strán
Popri spomínaných aktivitách Aliancia kontinuálne analyzovala výročné finančné správy a ekonomickú situáciu politických strán. Vytvorila tak prehľady trendov v hospodárení a upozornila na riziká ekonomickej situácie. Dohliadala zároveň na to, či politické strany dodržiavajú zákony a plnia si povinnosti, ktoré im z nich vyplývajú. 
PROJEKTY V ROKU 2003

V roku 2003 sme nadviazali na poznatky z predchádzajúcich projektov a určili nasledujúce programové priority:

· pokračovanie v kontinuálnej analýze hospodárskej situácie politických strán 
· pokračovanie v neustálej kontrole plnenia zákonných povinností politickými stranami
· pokračovanie v monitoringu štátnej kontroly
· príprava reformy legislatívneho prostredia

· investigatíva foriem financovania politických strán

· zhromažďovanie  databáz o sponzoroch politických strán, ich podnikateľských aktivitách, o verejnej a štátnej správe, o tokoch verejných financií do súkromného sektora. 
Na príprave reformy zákona o združovaní a financovaní politických strán Aliancia spolupracuje so skupinou  nezávislých odborníkov a pôsobí v pracovnej skupine ministerstva vnútra, ktoré je predkladateľom spomínanej legislatívy. Návrhy by mali byť podľa legislatívneho plánu vlády pripravené v prvej polovici roka 2004 , kedy Aliancia odštartuje kampaň za ich prijatie. 
Pre vytváranie efektívneho tlaku je však potrebné, aby politické strany cítili, že sú kontrolované. Preto sa Aliancia rozhodla, že vybuduje rozsiahle databázy o sponzoroch politických strán, ich podnikateľských aktivitách, o verejnej a štátnej správe, jej pracovníkoch, o tokoch verejných financií do súkromného sektora. Databázy by mali byť zverejnené v priebehu apríla, mája 2004. Verejnosť tak bude na našej webovej stránke môcť skontrolovať, kto oficiálne financuje politiku, kam smerujú štátne peniaze, kto na jednotlivých úradoch a v samosprávach rozhoduje.  Veríme, že neustále prehlbovanie týchto databáz sa stane účinnou zbraňou pre odhaľovanie podozrivých verejných tokov a osobných prepojení medzi politikou a podnikateľským sektorom.
Napokon v polovici roka 2003 rozbehla Aliancia projekt investigatívnej žurnalistiky, v rámci ktorého jeden novinár na plný úväzok a jeden na polovičný úväzok začínajú využívať pracovnú verziu databáz a hľadajú v nich práve spomínané podozrenia. Myslíme si, že iba medializácia prípadov porušenia zákona zabezpečí dostatočný tlak na prijatie lepších zákonov a zefektívnenie štátnej kontroly financovania strán. 
IV. FINANČNÁ SPRÁVA

Rozpočet v roku 2002 podľa jednotlivých donorov:

	Donorská organizácia
	Grant
1 USD = 42,8 SKK
	Podiel na rozpočte

	Holandské veľvyslanectvo
	 8.076 USD    =    345.670,30 SKK
	12,56 %

	Freedom House
	46.224 USD   = 1.978.387,20 SKK 
	71,89 %

	German Marshall Fund
	  9.998 USD   =    427.914,40 SKK
	15,55 %

	Spolu

	64.298 USD  = 2.751.971,90 SKK
	100,00 %


Holandské veľvyslanectvo (345.670,30 SKK)

       8.076 USD
Z toho v rámci jednotlivých rozpočtových položiek:


- Kancelárske potreby




         106 USD

- Infoweb




                           2.804 USD

- Web animácie




                 2.471 USD

- Tlačová kampaň a besedy



          359 USD

- Metodika





                 2.336 USD
Freedom House (1.978.387,20 SKK)      
                              46.224 USD

Z toho v rámci jednotlivých rozpočtových položiek:


- Personálne náklady




      24.426 USD


- Poštovné a komunikácia



        2.376 USD


- Zariadenie kancelárie



                  9.006 USD


- Kancelárske potreby




           401 USD


- Cestovné 





                       54 USD


- Účtovník





                     700 USD


- Monitoring médií




           656 USD

- Rezerva pre konzultantov a odbornú pomoc
           361 USD


- Etická komisia




                       81 USD


- Dizajn loga Aliancie



                     100 USD


- Ocenenie kampaní




           933 USD


- Softvér





                  2.771 USD


- Dodatočné náklady súvisiace s web stránkou
        1.212 USD


- Účtovná závierka




           117 USD


- Dodatočne schválené náklady


                  3.030 USD

German Marshall Fund of the U.S.A. (427.914,40 SKK)       9.998 USD

Z toho v rámci jednotlivých rozpočtových položiek:


- Nájom a služby




                 2.466 USD


- Kopírovanie a tlač




            10 USD


- Bankové poplatky




            45 USD


- Monitoring





       3.916 USD


- Dodatočne schválené náklady


                 3.535 USD


- Transfer neminutých zdrojov do USA

            26 USD

Rozpočet v roku 2003 podľa jednotlivých donorov:

	Donorská organizácia
	Grant

1 USD = 39 SKK
	Podiel na rozpočte

	NOS - OSF
	18.475 USD = 720.525 SKK
	24,80 %

	Open Society Institute
	24.000 USD = 936.000 SKK
	32,23 %

	Veľvyslanectvo USA v Bratislave
	10.000 USD = 390.000 SKK
	13,43 %

	National Endowment for Democracy
	22.000 USD = 858.000 SKK
	29,54 %

	Spolu
	74.475 USD = 2.904.525 SKK
	100,00 %


NOS – OSF (720.525 SKK)




       18.475 USD
Z toho v rámci jednotlivých rozpočtových položiek:

- Investigatívny žurnalista



       12.308 USD
- Malá pracovná skupina



                      962 USD
- Zber údajov





            333 USD
- Širšia pracovná skupina



         4.102 USD
- Získavanie potrebných publikácií


              52 USD
- Prenájom miestnosti na zasadnutia 


            308 USD
- Ľahké občerstvenie počas zasadnutí

                      410 USD
Open Society Institute (936.000 SKK)
   
                   24.000 USD

Z toho v rámci jednotlivých rozpočtových položiek:


- Mzdy






         5.848 USD


- Prenájom kancelárie a ostatné služby

            924 USD



- Kancelárske potreby





  128 USD


- Poštovné a komunikácia




  979 USD


- Cestovné a diéty




                   1.659 USD


- Zmluvne zabezpečené služby


                   9.538 USD


- Konzultanti a ostatné náklady


                   1.430 USD


- Ostatné priame náklady



                   2.630 USD


- Kurzové rozdiely




                      864 USD

     
Veľvyslanectvo USA v Bratislave (390.000 SKK)                  10.000 USD
Z toho v rámci jednotlivých rozpočtových položiek:


- Mzdy






        5.846 USD


- Prenájom kancelárie a ostatné služby

           924 USD


- Kancelárske potreby




           128 USD


- Poštovné a komunikácia



           981 USD


- Zmluvne zabezpečené služby


                  1.846 USD


- Ostatné priame náklady




             10 USD


- Kurzové rozdiely



                               265 USD

National Endowment for Democracy (858.000 SKK)
     22.000 USD
Z toho v rámci jednotlivých rozpočtových položiek:

- Mzdy






     14.615 USD


- Prenájom kancelárie a ostatné služby

       2.310 USD



- Kancelárske potreby




          320 USD


- Poštovné a komunikácia



       2.454 USD


- Zmluvne zabezpečené služby


                 1.410 USD


- Ostatné priame náklady



                    170 USD


- Kurzové rozdiely




                    721 USD

     

V. ZAMESTNANCI A SPOLUPRACOVNÍCI ALIANCIE FAIR-PLAY:

Iniciatíva Fair-play združovala počas projektu v roku 2002 vo voľnej koalícii:

Alianciu na podporu fair play

Americkú právnickú komoru ABA/CEELI

MEMO 98

Transparency International Slovensko

Mediálnymi partnermi Iniciatívy boli:

denník Sme

týždenník Trend

rádio Twist

Koordinačná rada Aliancie (počas projektu v roku 2002):

Ján Kovalčík



týždenník Trend

Rastislav Kužel


          Memo 98

Marek Mračka


          Memo 98

Vladimír Pirošík


          právnik
Emília Sičáková – Beblavá

Transparency International Slovensko 

Miroslav Šarišský


          Americká právnická komora ABA/CEELI

Peter Učeň



          International Republican Institute 

Daniela Zemanovičová

           Transparency International Slovensko

Etická komisia Aliancie (počas projektu v roku 2002):

Aleš Bednařík 


Marián Leško
Marek Benedik 


Pavol Lukáč
Egon Gál 



Daniel Pastirčák

Lajos Grendel 


Marián Timoracký
Mária Hlucháňová 

Michal Vašečka

Zamestnanci Aliancie:

Počas projektu v roku 2002

Rastislav Diovčoš – analytik

Dana Feketeová – analytička 

Michal Hvizd – správca siete

Roman Križalkovič – analytik 

Matej Krkoška – analytik (júl 2002 – august 2003)
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VI. MEDIÁLNE VÝSTUPY: 

Počas projektu Aliancie v roku 2002 bolo zorganizovaných sedem tlačových besied. 
Prvá z nich sa týkala informovania o začiatku projektu monitoringu predvolebného financovania strán a podpisu kódexu predvolebného správania zástupcami politických strán (30.6.2002). 
Ďalej boli zorganizované štyri tlačové besedy týkajúce sa výsledkov zasadaní etickej komisie Aliancie (24.7.2002, 7.8.2002, 9.9.2002, 13.9.2002) a dve tlačové besedy týkajúce sa monitoringu výdavkov politických strán a hnutí v predvolebnom období (31.7.2002, 9.12.2002). 
Aliancia bola pozývaná do rôznych televíznych a rozhlasových diskusií (TA 3, Rádio Slobodná Európa, rádio Twist), poskytovala rozhovory pre tlačené, rozhlasové a televízne médiá.

VII. SEMINÁRE:

Seminár (11. september 2002): “Financovanie predvolebných aktivít politických strán – možnosti a kontrola”
Prezentujúci: 

Zuzana Wienk (Aliancia Fair-play) - Stručný náčrt cieľov seminára, oblasti financovania politických strán v predvolebnom období
Ernest Valko - Právne aspekty problematiky financovania politických strán v predvolebnom období

Eva Babitzová (Rádio Expres) - Politické strany a oblasť reklamy – vplyv na oblasť financovania

Magdaléna Feniková (Nadácia otvorenej spoločnosti) - Účtovné a daňové pozadie financovania politických strán v predvolebnom období
Andrea Földešová - Workshop 1 - Návrhy na zabezpečenie kontroly v rámci platnej právnej úpravy a vypracovanie odporúčaní na zabezpečenie účinnej štátnej kontroly financovania

Zuzana Wienk – Workshop 2 - problematika financovania politických strán v predvolebnom období a jeho následná kontrola vo všeobecnosti

VIII. INÉ AKTIVITY 
· Zuzana Wienk prispela spoluautorsky do kapitoly Volebná kampaň v publikácii Inštitútu pre verejné otázky (Mesežnikov, G. , Gyarfášová, O., Kollár, M.: Slovenské voľby ’02: výsledky, dôsledky, súvislosti)
· Zuzana Wienk vypracovala materiál o monitoringu predvolebných výdavkov pre Transparency International Slovensko

· Aliancia vypracovala prípadovú štúdiu o monitoringu predvolebných výdavkov pre Open Society Institute v Budapešti

· Aliancia spolupracuje s medzinárodnou skupinou mimovládnych organizácií z Argentíny, Arménska, Lotyšska, Ruskej federácie, Rumunska a Ukrajiny pod vedením Open Society Institute. Skupina diskutuje o občianskej kontrole politických strán a monitoringu ich financovania

· Aliancia poskytla konzultácie a výsledky svojich analýz niekoľkým študentom vysokých škôl, ktorí pracovali na diplomových prácach zaoberajúcich sa parlamentnými voľbami 2002 

IX. ÚČASŤ NA PODUJATIACH V ZAHRANIČÍ
· účasť na medzinárodnom seminári v Rige týkajúcom sa monitoringu predvolebných výdavkov politických strán (január 2002)
· prezentácia projektu monitoringu financovania a etiky predvolebnej kampane v Spojených štátoch amerických, prezentácie sa konali na diplomatickej /Slovenské veľvyslanectvo vo Washingtone, ministerstvo zahraničných vecí USA/ a akademickej pôde, v krajanských spolkoch, u významných donorov (november 2002)
· účasť na medzinárodnej konferencii Freedom house pod názvom Bridging the New East-West Divide: Russia and the Expanding Euro-Atlantic Community v Budapešti (január 2003) 
· účasť na medzinárodnom workshope na Ukrajine (apríl 2003)
· účasť na jednej z najväčších protikorupčných konferencií International Anti-corruption Conference organizovanej Transparency International v Soule (máj 2003)
